Programy internetowe - Lynx, Mail
W konsoli tekstowej systemu Unix dostępna jest przeglądarka witryn WWW, działająca w trybie tekstowym - Lynx. Lynx jest w pełni rozwiniętym klientem WWW, przeznaczonym dla użytkowników pracujących na urządzeniach znakowych, które mogą być sterowane przy użyciu bibliotek curses. Wyświetla on dokumenty hipertekstowe (HTML), zawierające odnośniki do plików lokalnego systemu, lub plików znajdujących się na innych systemach, obsługujących protokoły transmisji danych Gopher, HTTP, FTP, WAIS lub NNTP.

(tutaj wstaw tabelę)

Program Mail to inteligentny system przetwarzania poczty, który korzysta ze składni linii poleceń przypominającej edytor wierszowy Ed, operując jednak na wiadomościach, a nie na liniach tekstu.
Standardowe polecenie mail bez żadnych parametrów sprawdza pocztę, a następnie wypisuje nagłówek każdej znalezionej wiadomości. Początkowo aktywna jest pierwsza wiadomość (nr 1) i może ona zostać pokazana za pomocą polecenia print (które może zostać skrócone do p).

(tutaj wstaw wzór)

Po obejrzeniu wiadomości można ją skasować za pomocą polecenia delete (d) lub odpowiedzieć na nią, używając reply (r). Skasowanie powoduje, że program Mail “zapomina” o tej wiadomości. Proces ten nie jest nieodwracalny, taka wiadomość może zostać odzyskana poleceniem undelete (u) poprzez podanie jej numeru, lub przez przerwanie pracy programu Mail za pomocą polecenia exit (x).
Program Pine
Pine jest pełnoekranowym programem do czytania wiadomości. W swojej domyślnej konfiguracji program prezentuje celowo ograniczony zestaw opcji, przeznaczony dla początkującego użytkownika.
Obsługa programu jest bardzo prosta, ponieważ na każdym poziomie menu wyświetlane są klawisze odpowiadające poszczególnym komendom. Aby zatem wywołać określoną komendę, należy nacisnąć odpowiadający jej klawisz lub kombinację klawiszy.
Programy narzędziowe
Bc jest językiem obsługującym obliczenia na liczbach dowolnej dokładności z interaktywnym wykonywaniem instrukcji. Istnieją pewne podobieństwa składni do języka programowania C. Przy pomocy opcji wiersza poleceń dostępna jest standardowa biblioteka matematyczna. Na żądanie, biblioteka matematyczna jest definiowana przed rozpoczęciem przetwarzania plików. Bc rozpoczyna pracę przetwarzając kod z wszystkich plików wymienionych w wierszu poleceń, zachowując ich kolejność.
Gzip redukuje rozmiar podanych plików używając algorytmu Lempel-Ziv (LZ77). Zawsze, jeżeli jest to możliwe, do nazwy pliku dodawane jest rozszerzenie .gz, przy zachowaniu informacji o właścicielu pliku, trybie dostępu oraz czasie dostępu i modyfikacji. (Domyślnym rozszerzeniem nazwy pliku jest -gz dla systemu VMS, .z dla MSDOS, OS/2 FAT, Windows NT FAT i Atari). Jeżeli nie podano nazwy żadnego pliku, lub podano nazwę "-", dane do kompresji pobierane są ze standardowego wejścia, a po skompresowaniu zapisywane na standardowe wyjście.
Inne programy
Midnight Commander jest menedżerem plików dla systemów Unix'owych. Zarówno pod względem wyglądu, jak i obsługi, program przypomina znane z innych systemów operacyjnych dwupanelowe menedżery plików, np. Norton Commander, czy Dos Navigator.
Edycja tekstu
Program Vi jest pełnoekranowym edytorem tekstowym, który umożliwia edycję dowolnego pliku tekstowego ASCII. Szczególnie przydatny jest przy edycji kodów źródłowych programów.
Program uruchomić można z argumentem w postaci nazwy pliku do edycji (jeżeli plik o podanej nazwie nie istnieje, to zostanie utworzony), bądź bez argumentu - wtedy program uruchamia się w trybie edycji nowego pliku, który można w dowolnej chwili zapisać na dysku pod podaną nazwą.
Program uruchomiony z argumentem w postaci nazwy pliku ładuje plik do bufora pamięci, wyświetla kilka jego pierwszych wierszy w trybie pełnoekranowym i ustawia kursor w pierwszym wierszu. W ostatniej linii okna programu znajdują się informacje na temat pliku. W tym miejscu także wpisuje się komendy sterujące pracą programu. Jeżeli plik tekstowy ma mniej linii, niż okno edytora, puste linie są oznaczane tyldą (~).

